

# 颌面方寸间 显白衣丹心

——记长沙市口腔医院口腔颌面外科主任雷荣昌

“‘好医生’不仅是一个褒义的标签，更是一份沉甸甸的责任。”专注口腔外科领域20余年来，长沙市口腔医院（湖南中医药大学口腔医（学）院）首席专家、口腔颌面外科主任雷荣昌教授恪尽职守、兢兢业业，将整个生命融入了“好医生”这三个字里，以此来约束和提醒自己，业务娴熟、精益求精、医术精湛、知行合一，20年如一日的坚守，成就了今天长沙百姓和同事心中金灿灿、沉甸甸的“名医”招牌。

## 深耕细作 成就热爱

2014年，作为资深主任医师、中南大学湘雅医学院口腔颌面外科博士的雷荣昌，作为人才引进到长沙市口腔医院，任该院首席专家、口腔颌面外科主任、教研室主任、硕士研究生导师。

“民以食为天，健康的口腔是身体的第一道保障。”雷荣昌一直坚守这第一道防线。他紧跟国际前沿的颌面外科技术，精进业务的同时带领长沙市口腔医院颌面外科发展壮大。在他的带领下，科室开展了各种复杂牙拔牙术、植牙术、牙种植术，完善了门诊拔牙术后牙槽位点保存技术与微创拔牙、笑气镇静镇痛技术，颌面部严重创伤整复术，各类型颌骨骨折复位固定术，复杂的先天性唇腭裂、牙槽嵴裂修复术，颌面部各种囊肿、良恶性肿瘤根治术及各类正颌外科手术。

雷荣昌在医院成立了正颌专科小组，在门诊设立了颞颌

关节专科门诊、正畸正颌专科门诊，至今已成功实施正颌外科手术约200余例，走在全省前列。颌面外科目前已成为湖南省正颌外科临床医疗技术示范基地、牙颌面畸形专科联盟单位。

## 妙手仁心 巧除顽疾

口腔颌面外科医生要面临的患者大多数是外伤、各种畸形或肿瘤患者，除了要拯救患者的生命，还要重修其“颜面”，重建口腔功能，让患者活下来的同时还要活得好，这无疑对医生的手上工夫要求更高、更细。

刘风（化名）因外伤导致口内出血、张口受限及咬合紊乱，CBCT检查双侧髁状突粉碎性骨折伴移位，上下颌骨多发性骨折。由于骨折范围大，散在且邻近颌内动脉、双侧下颌神经血管束、舌神经等重要组织器官，刘风被外院医生推荐转诊至长沙市口腔医院。雷荣昌亲自接诊，带领外科团队历经6个小时细致的手术后，刘风各断骨顺利复位固定，咬合恢复，张口度改善。

“医德高尚暖人心，医术精湛传四方。”这是张先生康复后专程送给雷荣昌的锦旗。张先生因双侧智齿完全低位骨埋伏阻生、形成囊性病变伴反复感染，外院医师一致认定需行口外切口方可拔除低位阻生齿，辗转就诊的他希望找寻能够不破坏脸部的口内手术方法。经人介绍，张先生慕名找到雷荣昌，雷荣昌带领团队为其行口内行升支前缘及前庭沟切口术，顺利完成病灶牙拔除，术后无

口外切口、无瘢痕遗留。“是雷主任让我避免了‘毁容’。”张先生和全家对雷荣昌无比赞誉和感激。

本报通讯员 刘芳

口外切口、无瘢痕遗留。“是雷主任让我避免了‘毁容’。”张先生和全家对雷荣昌无比赞誉和感激。

行医至今，经雷荣昌诊治的门诊病例已达10万余人次，主刀的颌面外科开放性手术已达5000多台，他被大家亲切称为“外科一把刀”。

## 精勤不倦 授业解惑

“做医生，要有工匠精神，让自己的诊疗技术趋于完美，缓解患者的疾苦。”这是雷荣昌经常叮嘱年轻医生的话。

2015~2018年，为了指导培养科内经验尚缺乏的青年医师成长起来，做为科主任的雷荣昌，连续3年不分日夜常驻于病房，办公室就是“家”、医护同事就是“家人”、病房患者就是“邻居”。他执着锤炼临床技能技艺，专注实践操作，以一言一行树立榜样，对年轻医生和学生进行潜移默化的教育，培养了一大批具有良好职业道德、扎实医学知识和临床技能的年轻医师。

雷荣昌有着一颗报效祖国的心。“并不是上战场杀敌才叫报效祖国。能够尽自己所能做好本职工作；保持初心，有担当，有梦想，展现国民本色、维护国家形象都是报效祖国。”看门诊、手术、带教、科研、培训……这些繁琐的日常工作20年如一日不断重复着，雷荣昌不言苦，不抱怨。他用严谨、耐心、专注、热爱践行着“报效国家”的初心。

本报通讯员 刘芳

## “活力暑期，成长一夏”

近日，中南大学湘雅三医院儿童保健中心、团委联合中国红十字基金会举行了“活力暑期，成长一夏”公益义诊活动。本次活动初步筛查出64名儿童，邀约其前来参与测身高、骨龄等公益义诊，并进行相关健康指导。

通讯员 张璟茗 李姗 摄影报道



## 高温酷暑心慌胸闷 竟是颈椎病在作怪

本报讯（通讯员 陈双）近日，湖南中医药大学第一附属医院接诊了一个颈背部不适，伴有胸闷、心慌的中年男子，心内科专科检查未见明显异常，经颈椎拍片和体格检查，医生判断其是颈椎出了问题。针灸推拿康复科副主任医师叶勇检

查后，发现该患者颈4/5和胸4/5小关节错位，经过手法松解加特异性手法调整一次后，患者胸闷、心慌症状完全消失，他直呼中医太神奇。

叶勇介绍，最近天气炎热，很多人进屋最先做的一件事情就是打开空调，屋外骄阳似火，

房内一片清凉，屋内屋外气温相差接近20°。一冷一热最易导致血管舒缩异常而引发心脏不适，特别是中老年人，常会出现心慌、胸闷不适等症状，同时，忽冷忽热也会由于腠理疏松、寒邪入里、肌肉痉挛引发另外一个慢性筋骨病——颈椎病。

■门诊新闻

## 爱吃生鱼片 女子吃出了“肝吸虫”

**本报讯**（通讯员 程丹）徐女士最近半个月胃口很差，不管吃什么，都感觉腹胀不消化。她赶紧到医院做了大便常规检查，结果出来把她吓了一大跳——在她的粪便中发现了肝吸虫卵！经过湖南省职业病防治院内一科主任曾妍详细检查，徐女士被诊断为肝吸虫病。曾妍仔细问诊了解到，一月前徐女士在吃夜宵时，曾食用了生鱼片和醉虾，而这些“美食”正是徐女士感染肝吸虫的原因。

徐女士收治入院后，医护团队对其予以保肝为主的综合治疗，一周后，徐女士腹痛、腹胀等症状较前明显缓解，消化功能也恢复正常，在杀虫后复查肝功能正常，顺利出院。

曾妍介绍，肝吸虫病学名华支睾吸虫病，是我国常见重点防治人兽共患的食源性寄生虫病，由生食或半生食含有肝吸虫活囊蚴的淡水鱼、虾导致，主要寄生在肝胆管。

曾妍提醒，要防止肝吸虫感染，应尽量避免进食生的或未煮熟的淡水鱼虾，如生鱼片以及生虾、生蟹等，吃鱼虾之前一定要将其彻底加工煮熟。

## 智障儿两病缠身 专家“一次性”解难题

**本报讯**（通讯员 陶艳）近日，湖南中医药大学第二附属医院肛肠五科来了一名特殊的患者小周。小周因儿时一场高热（病毒性脑膜炎）导致智力永远定格在3岁的儿童水平。无法正常独立生活的他，还患上了双侧腹股沟疝和严重的肛周脓肿和肛瘘。近日，为了让小周顺利接受治疗，家人辗转找到该院大外科主任尹晖明主任医师和肛肠五科莫黎副主任医师，希望一次解决小周的两种疾病。

结合小周的实际情况，尹晖明和莫黎两位专家详细讨论病情后，一致认为，只要经过周密的术前准备和围手术期处理，可以在一次麻醉的情况下，联合手术同时解决困扰小周的两大顽疾。随后，专家组同步采用了腹腔镜下双侧腹股沟疝无张力修补术及肛周多发脓肿一次性根治术。术后1周，小周即达到出院指征，术后2周随访，小周恢复良好。

## 患上免疫缺陷病 男孩多器官感染结核

**本报讯**（通讯员 陈芳 朱文青）家住江西萍乡的小强（化名）今年12岁，4个多月前他反复出现全身多处皮下结节，合并发热、咳嗽，且腰骶部结节在1周内迅速扩大并溃烂，当地医院检查为肺结核、肠结核，遂转诊到长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）儿童结核科治疗。

该院儿童结核科副主任医师周海依申请全院专家会诊，实施多学科诊疗后，明确诊断小强为“抗γ干扰素自身抗体免疫缺陷综合征合并结核病、坏疽性脓皮病”。予以对症治疗后，小强腰骶部溃烂逐渐好转。

“抗γ干扰素自身抗体免疫缺陷综合征为常染色体隐性遗传性疾病，特征为严重结核分枝杆菌和沙门菌感染以及卡介苗接种引起播散性结核菌感染，好发于有家族遗传史的婴幼儿，服用某些药物或与危险人群接触可诱发此病。”周海依介绍，此病的诱发因素有应用广谱抗生素治疗等导致机体免疫力低下，造成分枝杆菌或沙门菌感染；或与结核病或伤寒患者密切接触后，易发生感染。